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Gendarmii.
BraşovQ, 25 Maia v.

Nu putemü sé trecemü în tă 
cere peste enunciaţiunea, ce s’a 
făcuta din partea ministrului de in
terne în şedinţa camerei ungare de 
Joia trecută, ca réspunsü la inter 
pelaţia lui Dionisiu Pazmandy, ves 
titulü commis voyageur alü kossuthiş 
tilorü, privitorü la „agitaţiunea ro 
mâna în Ardealü.“

Pazmandy a fostü în Cluşiu şi 
a asistatü în (piele ultime la pertrac
tarea procesului Memorandului. Elü 
nu făcea secretü din aceea, că a 
venitü la Cluşiu în urma unei mi 
siunî, ce a primit’o dela cercurile 
competente parlamentare, de a pi 
păi pulsulü „agitaţiunei române.“

Impresiunile, ce le-a primitü, le-a 
desvoltatü în cunoscuta sa interpe 
laţiă, în care spune, că „s’a con- 
vinsü“, că „tendenţa agitaţiunei este 
îndreptată în contra statului ungarü. “ 
Firesce, că acestă impresiune n ’a 
putut’o primi Pazmandy, decátü nu
mai diu conversaţiunile sale cu Un
gurii din Cluşiu şi în deosebi cu ju 
raţii, cari după şedinţe se depărtau 
pe acasă şi comunicau în deplină 
libertate cu lumea din afară, precum 
şi cu comandanţii gendarmeriei, în 
a căroru societate petrecea cu pre- 
dilecţiune serile.

Pe Români nu i-a vec[utü, de 
cátü pe banca acusaţiloru, ori ca 
ascultători serioşi şi pacînicî ai 
dramei justiţiare tragi-comice, ce se 
desfăşura în sala cea mare a redu
tei din Cluşiu, a căreia intrări erau 
păzite de sumedeniă de gendarmî 
cu baioneta pe puşcă şi de poliţişti 
şi detectivi, probabilü cu scopü ca se 
reiesă cu atátü mai multü caracte- 
rulü primejdiosü alü „agitaţiunei“ , 
ce avé se fiă sugrumată prin ver- 
dictulü şi sentinţa justiţiei ma
ghiare.

După informaţiumle ce le avemü, 
d-lü Pazmandy a íncercatü o sin
gură dată se intre în conversaţiă cu 
Românii, în restauraţiunea dela re
dută, pe timpulü când şedinţa era 
suspendată şi se aştepta pronunţa
rea verdictului juraţiloru. A ic i den- 
sulü a voitü se provóce o discuţiă 
politică, care ínsé s’a terminatü eu- 
réndü, deórece la observările ce i 
s’au fácutü, că Românii nu potü re
nunţa la esistenţa şi la drepturile 
lorü naţionale în acestü statü, d-lü 
Pazmandy a réspunsü scurtü şi cu- 
prin4étorú, că nu-i vorba aici de-o 
cestiune de dreptü, ci de o cestiune 
de putere şi că statulü ungarü este 
destulü de puternicü, ca sé pótá 
sdrobi cu pumnulü séu ori ce încer
care, ce s’ar opune unificării sale 
naţionale.

Ca ilustraţiune a înţelepciunei 
de statü desfăşurată de agentulü 
Kossuthistü între pahare de bere şi 
„gulyás**, a urmatü apoi pronunţa
rea solemnelă a verdictului condam- 
natorü alü juraţilora în sala de ală
turi a tribunalului.

Pazmandy avuse dreptate. Pur
tătorii puterii statului erau de astădată 
juraţii şi ei —  martoră este íntréga

pressă maghiară, fără deosebire — 
„şi-au íácutü datoria“ .

Dér se vede că cu atâta nu s’a 
liniştitfl consciinţa nici a Unguri- 
lorü cluşienî, nici a lui Pazmandy 
şi aşa acesta a trebuitü sé ia asu- 
prăşi sarcina „patriotică“ de a apela 
din nou la „energia“ puterei statu
lui, ceréndü în interpelaţia sa, ca 
guvernulü sé ia „m ijlóce mai radi
cale şi mai tari“ pentru nimicirea 
„agitaţiei române“ , căci „Ungurii din 
Ardealü se simtü părăsiţi, se simtü 
trădat} şi se íngrozescü la gándulü, 
că evenimentele sángeróse dela 1784 
şi dela 1848 s’ar puté repeta“ .

Trebue prin urmare, 4ise P az 
mandy, sé se pună în mişcare totă 
forţa publică spre a scuti pe Un
gurii ardeleni şi a susţin0 autori
tatea statului faţă cu „agitaţiunea“ 
Românii orü.

Trebuescü gendarmî, légioné de 
gendarmî, décá se póte sé stea la 
spatele fiă-cărui Románü nemulţu 
mitü unü gendarmü ungurü.

Ţ0ranii români au cutezatü sé 
mérgá cu miile la Cluşiu şi s’adună 
la Alba-Iulia sé priméscá pe con
damnaţi. Acésta nu se face decátü 
cu scopü de a înfrica poporaţiunea 
maghiară şi este o sfruntare a pu
terii statului şi o turburare a ordi 
nei şi a liniştei publice. Aceia cari 
agită în contra unităţii statului tre
bue sé fiă sdrobiţî....  De aceea mă
riţi înainte de tóté contingentulü 
gendarmeriei şi alü poliţiei, daţi-ne 
şi detectivi, căci spionii ce-i avemü 
nu ni suntü de ajunsü!

Ministrulü Hieronymi se gră- 
besce a mângăia şi a linişti pe de- 
solatulü procatorü alü Maghiarimei 
primejduite din Ardealü. Mai întâiu 
de tóté ílü asigură, că n’are cunos- 
cinţă ca liniştea şi ordinea publică 
sé fi fostü undeva turburată din par
tea Románilorü. Cátü pentru gen- 
darmi s’a gánditü 4* ŞÎ nópte cum 
sé-i înmulţâscă, dér din páméntü nu-i 
póte scóte. A  trimisü ínsé câţi nu
mai a pututü din Ţâra Unguréscá 
la Cluşiu şi în tóté părţile Ardélului, 
unde Maghiarii au fostü cuprinşi mai 
multü de frică, în urma veştiloni 
mincinóse, ce le lăţiră foile ungu
resc! despre Români şi intenţiunile 
orü. Se va îngriji ca sé se înmul- 

véscá şi numérulü picheteloru de gen
darmî şi pichetele înseşi.

în  ce privesce pe „agitator!“ , 
cari trebuescü nimiciţi, ministrulü a 
datü instrucţiunile cele mai severe 
:uturorü organ el orü sale, ca aceştia 
sé fiă descoperiţi şi daţi pe mâna 
tribunalelorü şi a poliţiei, sé se cer
ceteze şi isvorulü mijlócelorü bă
nesc!, de cari dispunü. A  mai pro- 
vocatü şi pe autorităţile superióre 
bisericescî sé ia mesurî ca preoţii 
lorü sub ordinaţi sé se reţină dela orî 
ce agitaţiuni.

Tóté acestea le-a fácutü d-lü 
Hieronymi, ca Românii se simţă pu
terea sdrobitóré a statului şi urmă
rile le vedem ü în prigonirile şi hui
duirile, ce trebue sé le îndure a4î 
conaţionalii noştri în tóté părţile.

prigonirjle ce-i urmézá, nu s’a fă 
cutü încă nimica spre liniştirea gróz 
nicik>?.$ urmaşi ai lui Horia, a mai 
cerutü sé se ia mesurî şi pentru „ l i 
niştirea spiritelorü în Ardealü“ .

In punctulü acesta ínsé n’a în 
témpinatü consimţ0meniultt minis
trului de interne. Nu putemü, 4ise 
elü, face nimicü spre liniştirea po 
poraţiunei, pe câtă vreme nu vorü 
înceta agitaţiunile; „nu numai de-o 
pactare nu póte fi vorba, dér nici 
de asemeni mijlóce, pe cari gurile 
rele le-ar puté tălmăci ca slăbi
ciune.“

Când a vorbitu aceste, d-lü H ie 
ronymi nu scia încă, că ministeriulü, 
din care a fácutü parte, era în dóga 
morţii. Acum acestu ministerü con 
duce afacerile numai pănă la numi
rea unui nou cabinetü. Crisa nu se 
va resolva aşa curéndü, dér orî-cum 
s’ar resolva nu-i nici o speranţă, ca 
cu guvernulü sé se schimbe şi sis 
temulü de guvernare.

Pănă ce ínsé nu se va întâm
pla acésta şi nu va cádé sistemulü 
asupri tor u, nici spiritele agitate ale 
Ardelenilorü nu vorü fi liniştite, 
nicî nu vomü scăpa de violentările 
ce se facü cu ajutorulü gendarmi- 
lorü, poliţîştilom  şi a detectivilorü 
lui Pazmandy, cu scopü de-a ne 
convinge, că în statulü ungarü nu
mai pumnulü vorbesce.

A  uitatü agentulü kossuthistü, 
ca gendarmii lui Bach au pututü sé 
suprime drepturile naţiunei maghiare, 
dér n’au pututü sé le nimicéscá şi 
se omóre consciinţa ei naţională. Şi 
naţiunile tóté suntü supuse aceloraşi 
leg i ale natúréi.

Cu gendarmii nu potü fi liniş
tite popórele, nu se póte întări va4a 
şi puterea unui statü.

Simpatialtaliei pentru causa română.
„Neue freie Presse“ din Yiena 

publică ín fóia ei de sóra (Abend
blatt Nr. 1069ü) dela 1 Iunie a. c. 
următorea telegramă importantă din 
Roma:

La  iniţiativa lui Imbriani au subscrisă 
şi au presentatü 162 deputaţi următorea 
propunere: „Conforniü principiilorü drep
tului publici!, cărora are a mulţumi Ita lia  
esistenţa sa, Camera esprimă simpatia sa 
intimă pentrn poporuln românu, care ’ şi 
aperă într’unu modü atátü de nobilii şi 
cu atâta bărbăţiă libertatea sa şi originea 
aţină comuna.“

Manifestaţiuni în laşi.
Iaşi, 20 Maiu 1894.

(Corespondenţă part. a „Gazetei Transilvaniei'“

Stimate Domnule Redactorii!

Astă-s6ră studenţii universitari din 
Iaşi au făcută o manifestatiă de simpatiă la 
consulatulu francesu şi germanii. La  orele 
8%  vasta curte a Universităţii era plină 
de studenţi. La  6ra 9 începe retragerea 
cu torţe ; în fruntea manifestaţiei fâlfăia 
stindardulâ L ige i din Iaşi şi a domnişorelorfi 
din Sibiiu. Studenţii plecară cu musică,
care a cántatü „Deşt0ptă-te Române“ , au 

P a z m a n d y  ínsé, con vin sü  fiin dü  • percursü strada Alexandri, strada Stefanü 
că  cu con d am n area  d e la  Cluşiu şi cu celü mare, strada Lăpuşneanu, strada Ca-

rolü, de aci au trecutü în strada Şelarii, 
unde se afla eonsulatulü francesü. A ci 
convoiulü s’a opritü, cántándü atátü mu- 
sica cátü pşi studenţii „Marsiliesa“ . Valo- 
rosulü şi energiculü studentü M icu  a ţi
nuta aci o vorbire, prin care arată, că 
Francia a luatü apărarea Románilorü trans
carpatini prin formarea L ige i din Parisü, 
ínfierézá sentinţa curţii cu juraţi din Cluşiu 
şi salută pe representantulü Franciéi pe 
páméntulü României. Tot-odată r0gă pe 
consululü francesü, care represintă şi pe 
Italia, de a primi şi pentru Italia simpa
tiile poporului románü. Arată importanţa 
interpelării lui Imbriani din Camera italiană 
faţă de causa románéseá.

D-lü consulü, nefiindü acasă, a rés
punsü soţia d-sale, mulţămindO studenţiloră 
universitari pentru simpatiile arătate repre- 
sentantului Franciéi şi Italiei, asigurándü 
pe studenţi, că íntotdéuna Francia şi Italia 
vorü simpatisa cu noi şi ne vorü sprijini. 
După acestea studenţimea a strigatü de 
trei ori „Să trăiască Francia şi Italia şi 
representantulü lorü din Iaşî.u

De aci în sunetulü musicei românesoî 
şi a celei italiene (lucrătorii italieni, cari lucră 
la edificiulü nou alü Universităţii din Iaşi, 
când auvédutü, că studenţii se índréptá în 
spre eonsulatulü francesü şi italian ü, numai 
decátü, fără să-i invite nimeni, au venitü 
cu instrumentele lorü şi s’au asociatü cu 
musica románéscá), care cânta forte frumosü, 
íncátü credeai, că e o musică militară, con
voiulü s’a índr^ptatü spre eonsulatulü ger- 
manü, percurgéndü strada Muselorü, strada 
sf. Nicolae, strada Carolü şi strada Toma 
Cosma. A ci musica a cántatü imnulüpru- 
sianü, studenţii au aclamatü pe consulü, 
cántándü „Deşteptă-te Române“ şi imnulü 
prusianü. După 10 minute consululü apare 
la o feréstrá, mulţămindă tinerimei univer
sitare pentru simpatiile arătate Germaniei, 
asigurándü pe universitari, că Germania o 
să susţină causa românescă, care este o 
causă dróptá şi, ce e mai multü, a béutü 
unü paharü de şampaniă pentru reuşita causei 
românesc!. După ce studenţii au strigatü de 
trei ori „să trăiască“ , convoiulü a plecatü 
a statua lui Stefanü celü mare, unde încă 

s’au ţinutfl câteva vorbiri, ér de aici ia Uni
versitate, unde au depusü stindardele.

P.

Căderea lui Wekerle şi foile dia 
Viena.

Etă câteva voci din pressa germană 
vienesă, cari comentózá în diferite moduri 
crisa ministerială din Ungaria.

vNeue Frcie Pressea se plânge, că W e 
kerle ar fi jertfa  aristocraţiei şi hierarhiei 
unguresc!, cari l ’au persecutatü cu-o ură de 
mórte. Probabilü, că pe ruinele ministeru
lui Wekerle se va ridica odată reacţiunea, 
care acum încă se îmbracă cu câteva pe
tece din programa liberală, însă aştâptă 
numai ocaslunea, de-a slăbi puterea parla
mentului, a înăbuşi mişoările populare şi a 
domni naţiunea.

Mândria naţională va fi adéncü ofen
sată prin retragerea lui Wekerle, deórece 
s’a lăţitfi credinţa, că Wekerle, care a vă- 
tématü îngâmfarea magnaţilorfl prin origi
nea sa burgesă, a fostü aruncatü la pá
méntü de cătră nobilimea clericală. N a  
voimü sé ne mai gándimü şi la aceea, cjice 
numita fóiá, cum se va vorbi despre Aus
tria şi Viena în indignarea acésta pătimaşă, 
cátü de multü póte strica împrejurarea asta 
operei începute de împăcare, şi cátü de 
multü se va întări dorinţa de o separare 
totü mai mare. Consecinţele crisei potü fi 
incomensurabile. A r  fi o mângâiere, décá



Pag 2. GAZETA TRANSILVANIEI. Mr. 115 -,894

trista crisă ar căşuna numai jertfe perso
nale şi nu va fi împreunată cu-o răsturnare 
a sistemului parlamentarii.

„ Vaterland“ se bucură multă de că
derea lui W ekerle şi-şi esprimă încrederea 
faţă cu urmaşulQ aceluia, aşteptând a, că 
contele Hedervâry va lupta în mod ii mai 
cinstitfi şi mai leala în lupta politică-biseri- 
câscă, decâtă antecesorulă său.

„Presse“ afirmă, că ministrulă W e- 
kerle a că4utfl din causa greutăţilorft, pe 
cari elă însu-şi şi le-a creată. In urma ţin
tei, ce au luat’o partidele conţilorft Appo- 
nyi şi Szapâry în cestiunea căsătoriei civile, 
nici nu se pote gândi la o coaliţiune seu la 
o fusiune a contelui Khuen-Hedervâry cu 
acest© partide.

vJFremdenblatt“, organulft d-lui Kâl- 
noky, (}ice, că programa şi persona bărba
tului, care e destinata să fiă urmaşulQ lui 
"Wekerle, escliide credinţa pesimistă lăţită, 
că retragerea ministrului-preşedinte ungu
rescă de pănă acum ar trebui să aibă ca 
consecinţă neîncunjurabilă. o crisă a parti
dei liberale seu o crisă de stată în Unga
ria. Nu este vorba aci despre legea poli- 
tică-bisericescă însăşi, ci despre metoda, 
după care ar fi a se realisa.

Terorismll şipersecuţiuni înTorontal.
Sân-Nicolanlu. mare, 2 Iunie n. 1894.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“)

Onorată Redacţiune! Puternicii cailei 
nu s’au îndestulită cu aceea, că la Cluşiu 
au trasă înaintea barei judecătoresc! şi au 
osândită fără de milă pe membrii Comite
tului partidei nóstre naţionale, ci din ace
laşi incidenţă au mai pusă la cale şi o 
mulţime de prigoniri şi persecutări în tóté 
părţile locuite de Români. Ca dovadă, voiu 
raporta şi eu despre ună casă petrecută la 
noi în Sân-Nioolaulă-mare, din comitatulă 
Torontală, care formeză limitea teritoriului 
bănăţână locuită de Români, estin4endu-se 
spre Vestă pănă în Tisa, ér spre Sudă 
pănă la Dunăre. Poporaţiunea acestui co- 
mitată este amestecată: Români, Nemţi, 
Şerbi şi mai puţini Unguri.

Poporală românescă de aici este mai 
activă şi mai deştepta. Stare materială 
bună, inteligenţă şi isteţime, tóté le afli la 
poporală nostru de aci într’ună gradă mai 
mare, ca la celelalte nómurl, cu cari e în 
atingere. Consciinţa şi ambiţiunea naţională 
însă au fostă pănă acum amorţite. Acesta 
nu provine din vina-i propriă, ci în urma 
împrejurăriloră vitrege, între cari s’au aflatö 
şi se află în mare parte încă şi astădl. Ju
gulă hierarchică serbescă şi lipsa de şcole 
mai înalte românesc! suntfi causa acestui 
neajunsă. Cu tóté acestea, dâcă este cine 
să-lă entusiasmeze şi îndemne, bucurosă se 
însufleţesce şi pentru căuşele naţionale. 
Acésta o dovedesce şi casulö, despre care 
voiescă să vorbescă.

Pe când se începuse la Cluşiu proce- 
sulă pentru Memorandă, se întâmpla, că cu 
ocasiunea unei preumblări convenirămă vr ’o
9 inşi, între cari şi câţiva ţărani, şi în con- 
versare vine înainte şi causa română cu 
Memorandulă. A  trimite o deputaţiune, ne 
era cu neputinţă, ne hotărîrămă deci a 
espeda o telegramă de aderenţă în numele 
Româniloră din Sân-Nicolaulă mare. Spre 
scopulü acesta amă rugată pe d-lă învăţă- 
toră primară gr. or. din locă, Antoniu Mi- 
nişană, căci în apropierea locuinţei lui ne 
aflamă, ca să ne permită intrare în odaia 
sa, ca să concipiămă telegrama. Intrândă 
în odaiă, la rugarea celoralalţi, d-lü candi
dată de advocată Traiană Stoicănescu con- 
cipiază următorea telegram ă:

„Departe suntemă de voi, scumpi 
„luptători ai sfintei nóstre cause, derîncu- 
„getă suntemă în mijloculă vostru. Sun- 
„temă mândri cu Voi. Trei milióne de R o 
m ân i representaţl astădl înaintea juriului 
„ungurescă. Cu voi împreună trei milióne 
„de Români privescă cu nepăsare la ver- 
„dictulă, ce li-se croesce, căci nu vomă 
„despera nici când, pănă ce va mai curge 
„sânge românescă prin vinele nóstre. îna- 
„inte deci cu fruntea deschisă, căci sfântă, 
„drâptă şi a nostră a tuturora este causa, 
„oe o representaţl. Noi vă urmămă pănă 
„la morte.“

Acestă conceptă s’a cetită celoră pre- 
senţl prin învăţătorulă gr. cat., Simeonă 
Zehană, şi fu primită cu însufleţire, însă 
fiindcă erau numai puţini de faţă, pentru^

a câştiga şi alte subscrieri, ună bravă maes
tru din locă, Ioană Cotoşmanii, ia asupra-şl 
sarcina de a umbla pe acasă pe la mai 
mulţi fruntaşi descoperindu-le hotărîrea nos
tră şi întrebându-i, decă nu cumva voră să 
subscrie şi ei, er dela cei cari voiau să 
contribue ceva pentru acoperirea spese- 
loră de espedare a telegramei, primia câte 
5— 10 cr.

In urma unei insinuări maliţiose, lucru 
ajunge la urechile fisolgăbirăului, care nu
mai decâtă citeză la sine pe I .  Cotoşmanii 
şi sub pretextu, că a adunaţii bani fără a-i 
cere concesiunea prealabilă, îlu pedepsesce 
cu 8 (Jile încliisore, er textidii telegramei cu
o parte din subscrieri şi crucerii colectaţi î i 
confiscă. Pe unu juraţii comunală, pcntru-câ a 
subscrisu şi elă telegrama, îlu dă afară din 
postă.

Cu atâta lucrulă nu s’a terminată. 
Dintre subscriitorl alege pe 9 fruntaşi inte
ligenţi, anume: Traianu Stoicănescu, cand. 
de adv.; Antoniu Minişanu, învăţătoră pri
mară gr. o r .; Sir.ieonu Zehanu, teol. abs. 
învăţătoră gr. cat.; ioană Cordoşu, ajutătoră 
adv. ; George Şovacu, friseră ; Ioanii Cotoş
manii, măestru pielării; Aureliu Buneiu, co
merciantă ; Gligoru Nedelcu, economă şi 
Vasile Funariu, economă, şi sub cuvântă, 
că au ţinută adunare de partidă (pârtgyu- 
lâs) fără concesiune prealabilă, le pune 4* 
de pertractare pe 18 Maiu, cifcându-i pe 
toţi la sine.

Conscii de nevinovăţia nostră şi sci- 
indQ, că adunare de partidă noi n’amă ţi
nută, nl-amă presentată la fisolgăbirăiată 
cu fruntea deschisă, convinşi fiind, că fisol- 
găbirâulă însăşi ,se va ruşina, că ne-a ci
tat ii, după-ce va afla adevărata stare a lu
crului.

Ce să vecii însă! Deşi din fasiunile 
acusaţiloră apare evidentă netemeinicia a- 
cusei, fisolgăbirăulă anunţă sentinta, în ur
ma căreia fiă-care dintre acusatî suntemii pe
depsit/i cu câte 50 fl. v. a., eventuală 10 <|i- 
ie Inchisore. In faţa acestei volnicii, amă 
rămasă încremeniţi cu toţii, însă aducându- 
ne aminte, că suntemă în Ungaria, unde 
totă ce nu e maghiară e prigonită şi hui
duită, şi că causa pentru care suntemii pe
depsiţi e causa sfântă a poporului nostru, 
ne-amă liniştită. Amă insinuaţii recursă, 
însă prevedemă resultatulă...

Cu atâta lucrulă nu este terminată. 
In câtă prin telegramă s’ară fi vătămată 
ideia de staţii magii ară, cade în competin- 
ţa j tribunalului, ca să judece. Vomă merge 
şi acolo şi vomă suferi tote, căci drepta
tea trebue să învingă odată, şi causa nos
tră dreptă este.

Acestă procedură volnică şi başibozu- 
câscă a organeloră vitregei nostre stăpâ
niri, nu mai are lipsă de comentară. Din 
parte ţinQ însă să constată ţinuta dem
nă a acusaţilorfi înaintea fisolgăbirăului şi 
în specială a bravului tînărG Traiană Stoica- 
nescu, care ascultată fiindă mai ântâiu, n’a 
voitu se fasioneze decâtă românesce, aşa că 
fisolgăbirăulă a trebuita să se îngrijescă 
de interprete pentru primirea fasiuniloră.

Atâta de astâdată. Cu altă ocasiune 
vă voiă scrie şi despre alte lucruri din păr
ţile nostre. Salutare.

Solov.

Frotestulu profesorilortl universi
tari din Iaşi.

La  21 Maiu 1894 profesorii u- 
niversitan din Iaşi au luatu urmă- 
torea resoluţiune de protestare con
tra sistemului de asuprire maghiaru 
faţă cu noi Românii:

Noi, profesori ai universităţei din Iaşi, 
întruniţi în c]iua de 21 Maiu 1894:

Faţă cu sistemulă de distrugere a na
ţionalităţii române practicată de Unguri 
contra fraţiloră noştrii de peste munţi;

Faţă cu procesulă monstruosă inten
tată membriloră Comitetului partidului na
ţională şi cu inica loră condamnare;

Declarându-ne solidari cu protestările 
fraţiloră noştrii;

Exprimămă simpatia nostră pentru 
atitudinea loră bărbătescă în apărarea sfin- 
ei cause naţionale ;

Infierămă sălbatica condamnare pro
nunţată de justiţia ungurescă dela Cluşkf, şi 

Denunţămă lumei civilisate actulă bar
bară şi neumană făptuită cu atâta duşmă- 
niă contra unoră cetăţeni inocenţi, cari a- 
pără şi represintă drepturile neprescripti
bile la existenţa naţională a mai multă de 
trei milione de Români.

Semnaţi: Dr. Boteză, V. Buţureanu, 
N. Basileseu, I. Caragiani, dr. Cerne, dr. 
CosmovicI, C. Climeseu, Stef. Emilianâ, A. 
Filipide, dr. Leonă, C. Leonardescu, G. 
Mârzescu, P. Missiră, A . Mănescu, dr. Ne- 
gelă, An. Obregea, dr. Peride, P. Poni, dr. 
Puşcară, I. Ralleta, dr. Russă, P. Raşcană, 
dr. Riegler, T. Steliană, St. Şendrea, Dr. 
Sculy, dr. Sanfirescu, I. Tanoviceanu. dr. 
Thironă, M. Tzoni, G. Ureche, Vladoianu 
Ursiană, And. Vizapti, A l. Xenopolă.

Adunarea „Kulturegylet“-ului în 
Turda.

In 3 Iunie, „Ku lturegylet“ -ula şl-a 
ţinută adunarea generală anuală în Turda.

In discursulă de deschidere, preşedin
tele „Emke“ -ului, faimosulu expaşă Gabriel 
Bethlen, a făcută amintire de „marele 
mortă ală naţiunei“ şi a propusă, ca des 
pre „meritele“ lui să se facă amintire în 
protocolulă adunărei. Apoi a continuată 
astfelă:

Onorată adunare generală! Nu voescă 
nici de astă-dată să prevină raportuiă vo- 
luminosă ală primului secretară, din care 
reiese evidentă mişcarea activităţii nostre, 
ci mă mărginescă numai a da espresiune 
plângerei mele, că deşi ne sporimă mereu 
sufletesce în membri, totuşi stămD departe 
de acea stare mulţămitore, că satisfăcendă 
problemei nostre, să fi putută deja a ne 
încheia misiunea. Vă4endă scopurile anti
naţionale ale societăţiloră streine consti
tuite încă de timpuriu, şi cunoscendă peri- 
colulă, ce ameninţă patria nostră prin des- 
naţionalisare, amă fi comisă ună păcată, 
decă şi mai departe amă fi rămasă în ne- 
lucrare.

Nimică nu dovedesce mai bine în
dreptăţirea esistenţei nostre şi necesitatea 
lăţirei cuiturei generale, decâtă tocmai eve
nimentele, cari s’au petrecută dilele acestea 
în acestă parte a ţării. Profeţi mincinoşi 
încrezuţi au fostă în stare să înşele pe 
uneha locuri poporală aşa, încâtă stămă la 
îndoială, dâcă vomă pute readuce poporuiă 
blânf\ii la ocupaţiunea sa dilnică fără apli
carea de mijloce estrsordinare. Nu trebuia 
marq, prevedere filosofică, pentruca orî-cine 
să gotă prevede, că agitaţiunea păcătosă 
de naţionalitate din anii din urmă a luată 
măsuri totă mai mari şi că continuele aţî- 
ţări voră duce acolo unde suntemă a4l. 
J? aţă cu acestea însă naţiunea maghiară e 
impotentă şi totă vina răspunderei o p6rtă
cercurile hotarîtore....  In timpulu din urmă
amă putută esperia cu durere, că în acele 
ţinuturi ale ţării, unde n’a prinsă rădăcini 
cultura generală maghiară cu direcţia pa
triotică, atâtă politicesce câtă şi în ce pri- 
vesce societatea domnescă stări destructive. 
Cei ce nu eunoscă raporturile şi împreju
rările ne pot.u acusa cu şovinismă; ei însă 
nu cunoscii nici singuraticele ţinuturi nici 
poporaţiunea. Fiindă Maghiarulă în Un
garia sii 'urulă elementă susţinătorii de 
stata, acusa de ^evinismă se pote susţine 
faţă cu ori-care altă naţionalitate, faţă cu noi 
(Maghiarii) însă nu. Bară-mi de-ar fi Ma- 
ghiarWlii şovinistâ, der, durere, elă nu este !

sh v*bilulua conte îşi sfirşi discursulă 
de de^ îhidere prin a mulţămi cetăţeniloră 
maghiari din Turda pentru primirea, ce-au 
făcută membriloră societăţii.

După acesta; primulă secretară a ce
tită  raportuiă despre activitatea comitetului. 
La  sfîrşitulă raportului d-lă Săndor Jozsef 
a declarata în aplausele sălbatice ale pu
blicului maghiară asistentă, că „jEmite“ este 
jfKulturegylet“ , er nu Ligă , şi guvernul ii se 
iacă pe cale diplomatică paşii necesari, 
ca Liga s$ fiă restrînsă între marginile cul
turale şi se-şî dcsvolte activitatea pe teritorudu 
săi propriu, în Valahia.

După ce s’rra făcută unele modificări 
în statute, adunarea a alesă preşedinte ono
rara pe contele Kun Kocsdrd, de preşedinte

pe contele Gábriel' Bethlen, de sub presi'- 
denţi pe contele Beiéi Ákos, luliu Horváth, 
Nicolau B&rîha, conte Bominic Telelei şi 
Kun Geza.-

S O IR IL E  O ILE !«
— 23 Maiu.

Moriarcluiln în Budapesta. In 3 Iunie
n. a sosită Majestatea Sa mooarchulö în 
Budapesta. La  gară a fostă întempi:; atü de
o mulţime de deputaţi. De observată e aici, 
că dintre membri partidei liberale n’a asistatu 
nime la gară. Trăsura de Curte a dusü pe 
monarchulQ directă la Hofburg. La eşirea 
gârei o mulţime de vre-o 800 — 4i°e n^a‘ 
gyar H irlap“ — aştepta pe monarchü, ér 
(lece inşi au strigată în urma Majestâţii Sale: 
ab-.ug! Majestatea Sa, 4 i°e aceeaşi foiă, 
n’a dată nici o atenţiune acestei demons* 
traţiunî —  şi trăsură a mersă mai departe.

— o—
„Solidaritate valaliá-sasésca“ . Sub tit- 

lulă acesta „Magyarország“ scrie, că Saşii 
din Ardeală începă a se purta în modü 
provocătoră faţă de Maghiari. In  mai multe 
comune ţină adunări nóptea în secretă In 
adunările acestea accentueză „solidaritatea 
cu Valahiiu. Mai alesă în Bistriţă şi în 
Reghinulă-săsescă, mişcările SaşilorCi au 
luată caracterü ameninţătoră. In numitele 
localităţi s’a şi sporitQ gendarmeria. — Aşa 
4ice „Magyarország“ .

Alegere de preoţii. Duminecă în 29 
Maiu (6 Iunie) se va face în parochia ro
mână gr. or. din Râşnovii alegerea de alü 
doilea parochă de Sinodulă electorală bi* 
sericescă.

— o —

Tinerimea meseriaşâromână din Arad,
arangiazâ, sub conducerea învăţătorului Ni- 
colae Stefu, Luni a 2-a 4i de Rosalii, 18 
Iunie n. 1894, în sala „Păduriţei oraşului“
o representaţiune teatrală împreunată cu 
petrecere de jocă. —  Pentru comitetulü 
arangiatoră : Petru Truţia, preşedinte. Ince- 
putulü la 9 óre séra. Bilete de intrare: lo- 
culă I. 1 fl. 20 cr.; loculă II . 80 cr.; loculü 
II I . 60 cr.; Galeria 30 cr.; ,— se potă că
păta sera la casă.

Se va representa piesa: „Serăciă lucia“ . 
comediă poporală cu cântece într’ună actü 
de Iosifă Vulcană.

In  pausă 12 tineri meseriaşi voră ese- 
cuta jocurile naţionale „Căluşerulă“ şi „Bă
tuta“ sub conducerea vătavului Iustină 
Olariu.

_  i —

Viitorulfl preşedinte alü Bucovinei
în loculă baronului Krauss va fi — scrie 
„Gazeta Bucovinei“ — consllierulă de Curte, 
conte Goess. Contele Goess — 4ice confra
tele nostru — este ună bărbată activă, 
obiectivă şi cu multă influenţă.

—o _
Banca agricolă a României. La  17/29 

Maiu c. s’a deschisă în România subscrip
ţia la cele 10,000 acţii â 500 franci, pen
tru constituirea „Bănc;i agricole“ . In  mai 
puţină de 5 óre, dice „Curierulă finánc.“ , 
cele 10,000 acţiuni au fostă subscrise de 
4ece-ori aprópe, aşa că ministrula a tre
buită să închidă subscripţia în prima di 
chiar. Subscripţia a atinsă cifra de 99,602 
acţiuni. Acesta este dovadă eclatantă des
pre bogăţia ţării şi despre neţermurita în
credere a publicului în prosperitatea insti- 
tuţiiloră ei.

— o —
Casü de morte. In 10 Maiu a răpo

sată în Ţîgşoră tînărulă preotă Simionu 
Tescariu, în anulă ală 30 ala vieţii şi ală 
patrulea ală preoţiei. Răposatulă a fostă 
modelă de virtute creştinâscă, povăţuitoră 
sinceră şi neobosită ală poporului său şi 
de-o rară bunătate a inimei. Elă a lăsata 
în urmă-i o mamă nemângăiată, o întristată 
soţiă, Maria Tescariu născută Degană, şi ună 
băiată cu numele Cornela. —  Dumne4eu 
să-lă odihnescă în pace!

Societatea de cântări germană din 
Braşovfl va da mâne în 6 1. c. o serată 
musicală în sala otelului centrală „Nr. 1“, 
sub conducerea profesorului Rudolf Lassel. 
Inceputulă la 8 óre sóra. Preţulă de in
trare 50 cr.
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Derailarea dela Apahida.
Privitorü la derailarea trenului 

de persône, ce venea dela Clu- 
şiu spre Braşovu, lângă staţiunea 
Apahida, primimü delà unü caletorü 
care s’a aflatü în acestü trenü, ur- 
mătorele amënunte:

Duminecă séra la 8.40 m.*) inô aflam 
într’unü vagonü de cl. I I . Abia trecuràmü 
peste podulù dela Apahida, când simţii o 
«guduitură puternică. Se audiau strigătele 
răniţilorCi. Trei vagône de cl. I I  au derai- 
lafcü, înţepenindu-se în traseulü căii ferate. 
Trei pănă în patru vagône de cl. I I I  au 
oâtjutü de pe traseu în şanţfi, cu rutele în 
susü. Unü altü vagonü de cl. I I I  căcju cur- 
jne^ü pe traseu. Unü vagonü de marfă 
şi vagonulü de postă derailară, dér nu se 
résturnarà, pe când cele douô locomotive 
ie descopciară şi plecară mai departe.

Traseulü era stricatü diu causa ploii, 
şi şinele nu mai putură résista greutăţii. 
De aci se esplică nenorocirea.

Pasagerii din vagônele de cl. I I  au 
scàpatü cu frica şi cu contusiunî mai uşore. 
Pasagerii din vagônele de cl. I I I  însô, ce 
«e aflau lângă locomotivă, au suferitü mai 
gravü, flindü vre-o 3 0 —40 în mêsurâ mai 
mare séu mai mică răniţi. Forte gravü ră
niţi au fostü unü bărbaţii şi o femeă (ţărani). 
Intre răniţii mai uşorii suntü şi câte-va 
dame; unu feciorii de tèranü a fostă omo- 
rită.

In curêndü sosi unü trenü sanitarü cu 
torţe şi ou mai mulţi funcţionari ai socie
tăţii de salvare, provëcjut-ï cu medicamente, 
bandage etc., cari deteră primele ajutore.

La  12 ore nôptea sosi trenulü acce- 
leratü dela Braşovtt, care transportă spre 
Braşovfi pe pasagerii din trenulü derailatü, 
& unü trenü, ce veni dela Cluşiu, trans
portă spre Cluşiu pe pasagerii, ce veneau 
dela Braşovfl.

*

Foile  din Cluşiu spunü, că n’a fcstü 
nici unü casü de morte. Răniţi însô mai 
uşorii au fostü 30 de pasageri.

D I N  B U C O V I N A .

m.
— Maiu, 1894.

Modulü cum sciu unii parochl a ju 
muli şi pufulü de pe pielea opincei, este 
fórte variu, şi de aceea nu se póte descrie 
cu acurateţă. D ér ei şi suntü necesitaţi a
ii fără inimă, din causa salarului, căci ce 
suntü 600 fi. pe lângă atâta trudă şi oste- 
nelă ? Şi pentru-că fondulü religionarü nu 
vr.ja ső dóé pentru susţinerea lorü, biata 
opincă trebue sé plătescă restulü, cátü îi 
trebue parochului pe anü pentru susţinere.

Şi opinca biata şi plătesce, căci de 
oâte ori vine la preoţi nu vine cu mâna 
j61ă, apucă o găină şi ţinându*o în mână 
cu códa înainte, se duce la casa preotului. 
Deschide íncetü uşa bucătăriei şi bagă códa 
jăinei, ’i se ia găina din mâni, — este 
semnü de bunü augurü ; şi se deschide uşa 
mai largü şi póte întră şi elü — nu ’i se 
ia, şi se închide uşa, este semnü, că are sé 
Aştepte încă.

Aşa o păţescfl opincarii noştri pe la 
anii parochl, şi pe lângă găină mai vinü încă 
şi colaci şl-o ocuşoră de rachiu. Pe la unii 
parochl stau vedrele de rachiu, pare c’ar 
avé velniţele lorü ; óre n’ar íi consultü, ca 
sé oprescă pe poporeni sé nu le mai aducă 
rachiu, căci prin acésta înv0ţă parochii 
singuri, ca poporulü sé bee rachiu şi sé 
se nimicéscá. Este adevératü, au ínceputü 
anii a opri de-a li-se aduce rachiu, şi bine 
facü, dór pécatü, că numai puţini o facü.

Şi din aceste venituri cooperatorii nu 
6e índulcescü, lorü nu le aduce poporulü 
jnimicü, căci parochii nu permitü sé mergă 
poporulü la cooperatorü. Aşa unü preotü 
a poruncitü moşeloră, că de vorü merge la 
cooperatorulü la botezü, le-a opri de-a mai 

[fi m0şe. Altulü erăşl nu voise sé íngrópe
I pe unü copilü, care l ’a botezatü coopera-
I torulü, sub cuvéntü, că nu-i botezatü. Tre-
I bue óre mai bune dovedi, decátü acestea,

*j Intr’o parte a ediţiei fóiei nősére de eri 
| l’a 4isü din eróre, că derailarea s’ar ü íntémplatü. 
liuuí diraineţă. —  Red.

pentru de-a cunósce pănă unde merge ura 
unorü parochl contra cooperatorilorü ?

Ba ceva mai multü, chiar preotesele 
unorü parochl vinü la biserică şi împăr- 
tescü prinosulü, ér parochulü ín altarü ím- 
părţesce banii după placü. Avemü caşuri, 
că din 40 fl. venitü în c|iua hramului, a 
cápétatü cooperatorulü 3 fl. Unü altü pa- 
rochü din părţile Cernăuţilorfi, când strînge 
liturghiele, ascund© banii prin tóté buzu
narele, şi când vine la împărţ0lă, de-abia 
este 1 fl. Acestü esemplu réu face în tîm* 
pulü dintâiu o rea impresie asupra coope
ratorului, şi a fostü şi casulü, că coopera
torulü respectivü s’a deplánsü la Consis- 
toriu şi sciţi ce réspunsü a prim itü: „fură  
şi tuu; şi elü a îndeplinita cu acurateţă 
acestă misiune apostolică, cátü a fostü coo
peratorü acolo. Venindü altulü şi elü va ii 
necesitatü, sciindü perepeţiile antecesorului, 
sé facă totü aşa. Altulü 0răşi a luatü banii 
dela mărturisire, dela cooperatorü totü din 
acestü decanatü sub cuvéntü, că aşa ’i se 
cuvine, pe când bietulü cooperatorü s’a 
muncitü cu spovedania (mărturisirea) óme- 
nilorü, de-lü dorü şelele, — parochulü vine 
şi 4ice că şi lui ’i-se cuvine.

Curiosü lucru este, că prin tote de
canatele suntü 1— 3 parochi de soiulü aces- 
torü pomeniţi. Şi aceştia apoi au sé fiă 
stâlpii ortodoxiei. Prin  oraşele din provincia 
şi satele mai însemnate, unde ar tnbui sé se 
lucre contra curentului rusescu din Galiţia, de 
comună se află nisce parochi, cari r í au stmţu 
românescă şi se certă cu cooperatorii, voindă 
ca rude de-ale lorü sé fiă. Şi connsistoriulü 
şcie acósta, dór face nedreptăţi; o clică s’a 
formatü în Consistoriu, care lucră cum 
voesce, neţinând ü contü de dreptate. —  
Dór despre acésta vomü vorbi la loculü séu 
specialü.

Şi aşa parochii lucră din capulu lorü 
şi cooperatorü cei buni suntü terorisaţi, 
permutaţi din locü ín locü, pănă ce la 
fine se dau după calapodulü, seu cum epeü 
ei, după calupulü lorü, şi uită apoi bieţii, 
că mai suntü Români.

De-aşl cerca a compune o listă a tu- 
turorü parochilorü, cari tráescü réu cu co
operatorii, aşi ajunge la unü numérü con 
siderabilü. Este unü blástemü asupra Ro- 
mánilorü, care se póte deslega numai, când 
toţi acei parochi, cari au cooperatori şi 
tráescü réu cu denşii, s’ar aduna la unü 
locü şi ar ruga pe cooperatorii lorü sé ie 
cetósca „rugăciunea de deochiu, rugăciunea de 
junghiu, adecă junghiu 'n inimă pentru pc ta 
de argintă,u rugăciuni, cari suntü în treb- 
niculü din Bucuresci, şi atunci s’a schimba 
lucrurile şi Románismulü în Bucovina ar 
mai prospera, ar veni alte timpuri mai pri- 
incióse şi n’ar fi, ca de presentü, când 
totü ce-i románescü este tradatü de cătră 
unii parochl străinului. Ér stréinulü stă la 
pândă, se bucură, că Românii nu se potü 
consolida, şi póte îi şi sumuţă, cunoscéndü 
îuainte, că din luptă vorü eşi toţi schilă- 
diţi, ér elü se va usa de slăbiciunea lorü, 
şi într’o bună dimin0ţă îi va trimite la co- 
trută şi le-va pune scăiuşi în gură.

Fără de a fi gátitü totü materialulü 
asupra stării parochilorü, pe care mi-lü re- 
servü pentru altă ooasiune şi scopü, înce- 
tezü pentru unü timpü de-a vorbi asupra 
stării lorü, şi voiu aminti în numerii viitori 
de asistenţii protopresbiterali.

Căi é tor eseu.

Evenimentele din Bulgaria.
Din Sofia se telegrafiéza cu Hta 

de 1 Iunie urmatórele:
Noulü cabinetü a ţinuttt unü consiliu. 

A  notificatü constituirea sa tuturorü agen- 
ţilortt diplomatici. Instrucţiunile cele mai 
severe au fostü date pentru menţinerea or- 
dinei. Prefecţii suntü responsabili, coman
danţii trupelorü vorü da ajutorü autorităţi* 
lorü civile. Pretutindeni poliţia a fostü în
locuită cu trupe. Tote cartierele din Sofia 
suntü ocupate milităresce. Liniştea consta
tată în spre seră n’a continuatü nóptea, 
care a fostü tumultuosă. Mulţimea a pusü 
mâna pe vice-preşedintele Camerei Mileff, 
pe care a voitü sé-lü spân4v "e înaintea pa
latului, şi pe care l ’a omorítú aprópe. Pro- 
curorulü DramDÍf a fostü maltratatü; Pet-

coff, care trecea în trăsură, a fostü insul- 
tatü de mulţime. In timpulü nopţei poliţia 
a datü 0răşl focuri asupra publicului; a 
fostü înlăturată de cavaleriă. Populaţia 
este fórte escitată contra po liţie i; patru 
agenţi lipsiau a4l dimineţă la apelü.

In restaurante şi cafenele se ardü 
portretele domnilorü Stambulov şi Pet- 
kov.

Se asigură, oă d-lü Stambulov ar fi 
esprimatü dorinţa de a pleca în străină- 
tate.

Mitropolitulü Clementü a sositü a4i 
la Térnovo va fi instalatü oficialü ín func
ţiunile saie. Guvernulü a datü ordinü sé 
i-se înapoieze cheile catedralei.

„N. fr. Presse“ reproduce o depeşă a 
lui „V ide lo“ , 4iarü din Belgradü, căruia i-se 
telegrafiózá din Sofia, că Stambulov şi co
legii séi din ministerü, suntü prisonieri ín 
casele lorü, care suntü pă4ite de poliţiă, 
doué batalióne de infanteriă, pe cari d. 
Stambulov le adusese la Sofia sub pretextü 
de manevre, şi gendarmeria s’ar fi decla- 
ratü pentru fostulü prim-ministru şi s’ar fi 
luatü la luptă ou celelalte trupe. Suntü 
mulţi morţi şi răniţi, dintre cari şi stu
denţi ostili lui Stambulov, cari ar fi luatü 
parte la luptă.

„Polit. Corespondenz“ află din Sofia, 
că circulara guvernului bulgarü cătră a- 
genţii séi 4ice, că schimbarea cabinetului 
a fostü adusă numai de motive de politică 
interioră şi nu va produce nici o modifi
care a principiilorü actuale a politicei es- 
terióre a Bulgariei.

Se scrie din Belgradü aceleaşi foi, că 
cercurile oficiale nu împărtăşesefi neliniştea 
radicalilorü în privinţa schimbării cabi
netului din Sofia, pentru-că suntü posi- 
tivü informaţi, că retragerea lui Stam- 
buloff, n’are nici unü raportü cu politica 
stréiná, care nu va avea nici o schim
bare.

piarulü „Swobodo Slowou, actual
mente 4iarü alü partidului guvernamentalü, 
publică 58 de telegrame de felicitări cătră 
guvernü şi de mulţumire cătră prinţfi, ve
nite din tote părţile Bulgariei. Cea mai 
mare parte conţinO hotărîri luate de me- 
etinguri populare întrunite sub impresiunea 
căderii fostului cabinetü şi a formării ce
lui nou Suntü telegrame sosite chiar din 
Tîrnovo, oraşfi natalü şi centrulü puterii 
lui Stambulov.

Guvernulü a decisü sé ridice inter4i- 
oerea de intrare a uuorü 4iare stréine, 
francese şi altele şi de a decreta libera in
trare în Bulgaria a acestora.

O foiă rusescă despre Milan. 
Din Itiuntenegru.

piarula rusesefl „Moskovskija Vedo- 
mosti“ vorbindft despre nefericirea, ce a 
adus’o M ilan Obrenovicî asupra Serbiei, 4ice 
între a lte le :

După ce şi-a murdărita cu tină dem
nitatea regescă, Milan Obrenovicî s’a făcuta 
renumita în totă Europa, ca celă mai mare 
aventuriera şi ca una erou ala cafenele
lor a de nopte şi ala cluburilora de joca. 
Ela şi-a bătuta joca nu numai de legile 
civile şi de morala publică, ci şi de deoi- 
siunile bisericei ortodoxe, de6rece mai în
tâiu s’a lăsata să fiă divorţata de regina 
Natalia şi apoi s’a învoita să declare do 
nevalabila acela divorţa. Decă era aci 
vorba despre una muritorii de rândQ, atunci 
tote aceste fapte l ’ar fi dusa pe banca acu 
saţilora seu în casa alienaţilorii. Este în 
joca  însă domnitorula de odinioră ala ţărei, 
care acum din nou apare pe tronii.

Serbia este ameninţată de turburări 
interne şi de pericolulQ unui amesteca 
streină. Cine scie, că ore Milan nu este 
una agenta politica, care are chiămarea a 
dovedi, câta de neîntemeiate şi gole sunta 
tote vorbele despre o desarmare.

*

TotQ lui „Moskovskija Vedomosti“ i-se 
scrie din Cetinje, că comisiunea muntene- 
grenă-turcă, care are a hotărî în privinţa 
certelora dela graniţă dintre Albanezi şi 
Muntenegrinl, şi-a ţinuta prima şedinţă în
tr’o fortăreţă mică de lângă podulfli Rza- 
nico ala rîului Cievna.

Din partea Turcilora a fosta de faţă 
ambasadorula turcesca din Cetinje, colone- 
lula Fevzi-Bey, care se bucură de încrede
rea deplină a Muntenegrenilora. S’a stato- 
rita programula pentru afacerile membri- 
loră comisiunei şi e de sperata, că certele 
şi neînţelegerile în fine vorii înceta, după 
ce şi guvernula turcesca este convinsa 
despre ilegalitatea procederei supuşilora săi 
de jumătate sălbatioi.

P. A . EovinsJci, cunoscuta din studiele 
sale făcute asupra Muntenegrenului. va eda 
în scurta timpii, pe spesele academiei îm- 
părătesscl din l'etersburga, una opu mare 
despre Muntenegru.

D i n  R u s i a .

JJcazulă Ţarului privitora la numirea 
amploiaţilora, care a alterata atâta de 
multa pe miniştri rusesc!, are o introdu
cere lungă, în care Ţarula Alexandru I I I  
espune motivele, cari l ’au îndemnata la 
acesta. Din introducere reiese evidenta mo- 
tivula de căpeteniă pentru emiterea aces
tui ucaza: este împrejurarea, că mai alesă 
în timpula din urmă s’au numită mulţi func
ţionari mai înalţi, cari au abusatü de încre
derea coronei,

%

Mulţi dintre Poloni, LeţI şi Esti îşi 
părăstsca patria şi emigrézft la Siberia, dór 
nu numai singuratice familii, ci cu sutele 
şi chiar şi cu miile. Pofta mare de emigrare 
la Brasilia, ce cuprinsese în anii din urmă 
multe naţiuni, se íntórce acum spre Sibe
ria, deórece mulţi dintre cei emigraţi la 
Brasilia, s’au înşelata în ilusiunile lora, ce 
şi le-au făcuta despre acea ţeră.

♦

Din tóté ţinuturile Rusiei sosesca soiri, 
că în anula acesta, este speranţă de o re
coltă estraordinară. In urma acósta corner- 
ciula de bucate stagn0ză, deórece bucatele 
din anula trecuta, per4endu-şl prin acésta 
din preţO, nu se plătesce a le scóte la 
piaţă.

A V IS  U.
Aducemü la cunoscinţa onoratului pu- 

blicü, cum-că maialulü reuniunei femeilorü 
române din Abruda, Abrudsatü şi giurü, 
proiectata pe 18 Iunie a. c., din considera- 
ţiune faţă de consternaţiunea şi doliulü ge
nerala, nu se va ţin0. —

Abrudă, 30 Maiu 1844.

Anna Filipü,
preşedinta reun. fém. rom .;

Alexandra Ciara
secretarulü reun. fém. rom.

Scirx telegrafice.
Budapesta, 5 Iunie. Foia oficiosă, 

anunţă, că Majestatea Sa a primitü 
demisiunea întregului ministerü, es- 
primându-şî mulţămită pentru servi- 
ţiile făcute şi încredinţa pe singura
ticii miniştri cu continuarea aface
rilor u, pănă la publicarea unei noue 
hotărîri.

Monarchulü primi eri în audienţă 
pe Bânffy şi pe Szlávy. La  W ekerle 
s’a ţinutfi o conferenţă mai lungă, 
la care a luatü parte şi Banulü 
Khuen-Hédervary. Acesta avu eri o 
convorbire şi cu Coloman Széli.

Probabilü, că W ekerle va ra
porta mâne în cameră despre pri
mirea demisiunei din partea Majes- 
tăţii Sale.

DIVERSE.
îngropaţi în dolari. Funcţionarii mo- 

netăriei din Philadelphia au fosta însăr
cinaţi să controleze dócá într’adevăra într’o 
magaziă se află doué milióne de dolari. P e  
când ridicau sacii , pânza se rupse sub 
greutatea argintului şi dolarii începură să 
cadă în capula funcţionarilora. A  trebuitü 
intervenţia colegilora lora pentru a fi scă
paţi să nu fie îngropaţi în dolari.

Proprietarii: ÖS*. Aurei Ifâupesianu»
M aciorH  responsabilii: Gregoriu üflaioi*#.
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Cursul la bu rsa  din ¥iena.
Din 4 Iunie 1894.

Renta ung. de aurQ 4%  . . . 120 20
Renta de cor6ne ungG. 4%  • • 94.90
Impr. căii. fer. ung. în aurii 4V2Vo • 127.—
Impr, cS.il. fer. ung. în argint 41/2°/0 101 75
Oblig. căii. ier. ung. de ost. I. emis. 124.25
Bonuri rurale ungare . . . . .  95 10
Bonuri rurale croate-slavone. . . 95 20
Imprum. ung. ou premii . . . .  149 25
LosurI pentru reg. Tisei Segediu. 142.25

Renta de hârtie austr. . . . .  98.35
Renta de argint austr..................... 98.25
Renta de aur austr..........................120.70
LosurI din 1860 ..........................  146.75

Acţii de ale Băncei austro-ungară . 994.—

Aoţii de-ale Băncei ung. de oredit. . 433.50

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 345.90

N apo leon dorl.................... ..... 9 96l/2

Mărci imp. ger................................61 27

London (lire sterlinge)....................125.05

Rente de corone austr.....................97.95

Têrgulü de rîmătorî din Steinbruch.
La 2V Mai n. 1894 

Starea r î m ă t o r i l o r Q  a fostO de 
192 876 capete, la 28 Mai au întratc 
2752 capete şi au eşitCi 3295 rëmânêndü la
29 Mai und numôrü de 193,232 capete.

Se notézâ marfa : ungurésca v e o h e  
g r e a  dela 43. — cr. pănâ la 44.— or. 
marfă u n g u r é s c à  tineră g r e a  dela 
45 or. până la 46 — cr., de m i j 1 o o 0 dela 
45.— or. până la 4 6 — cr. u ş 6 r ă  dela 
45.— or. pănă la 46 — or.

Marfa ţerăirâscâ g r e a  dela 43 l/2 pănă 
la 44 —  cr. de m i j l o o f i  dela 43y2 cr. 
pănă la 44.— cr. u ş 6 ră dela 43 — cr. 
pănă la 44. Y2 cr.

Numere singuratice 
dm „Gazeta Transilvaniei4 
à 5 cr. se potü cumpëra în 

librăria Nicolae Ciurcu.

A V I S  U Z
Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se puni face şi reînoi 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-eârei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiescu 

ca espedarea se li-se facă după stilulii nou.

Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa lă- 
muritti şi s6 arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

Cursulü pieţei Braşovu,
Din 5 Iunie 1894.

Banonote rom. Cump 

Argint român. Cump. 

Napoleon-d’orl Cump.

9.85 Vend 

9.80 Vênd. 

9.94 Vênd.

Galbeni Cump. 5.84 Vend. 5 99

Ruble rusesc! Comp. 1.31 Vênd.

9.88 Mărci germane Cump. 60 90 Vend. 61. —

9 85 Lire turcesc! Cump. Vênd. — .—

9.96 Scris. fonc. Albina 5% 101.50 Vêud. 102.50

Curată, reciprocitate. —  Fără acţionari.
Totu venitulu revine ceîoru asiguraţi.

Celu m ai m are  şi bogaţii in stitu tu  
de ban i din lum e.

Fondulu de asigurare 
9 0 7  m il îo n e

franci .  <

Asigură via
ă m od alităţile  

m ai d iferite  şi m ai fa 
vorab ile .

cele

57

Cu prospecte şi cu cele mai bune 
informaţiuni servesce:

eu aiurim principali local
Brasovu, uliţa Neagră  Nr. 45.

3 ^ C e r s " u . l\ i  t r e z ^ - u - r i l o r - u .
pe liniile orientale ale căii ferate de statfl r. u. valabilii din I M a iu  1894.
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Trenü
de

person.

io
8.25 

11.24 
1.35 
346 
4.
4 39
5 22 
5.45

Trenü

accel.

Trenü
român
express

Trenü Trenü 

persón. acc®l-

6 34 
7.18 
8.05 
8 32 
849 
906 

10.08 
10 37 
10.59 
1107 
11.31 
1148 
12.25 
12.50 
1.04 
1.35 
1.60 
2.13 
2.32 
3 04 
3.39 
4.01 
5 26
6 08 
6.40 
7.16 
8.--

8.05 8.05
2 10 1.55 6 —

4 07 3.53 9 05
5.46 3133

7.08 0ce 1 50
7.15

a>j»«» 2.24
7.43

ps
3.08

8.18
S3
25 3.46
1 4 07

907 a 4 53
9.37 rso> 5.32

P-l 6.Ü4

10 37 1 6 59
« 8 40
< 9 08
-+2
X 10 40
a 11.25
a 1154
a.L. 12.04
Eh 12.34

11.40 1 . -

11,55 140
2.17
2.35
3 14

1 . - 3.34
1.02 3 49

4.11
1.39 4 48

2.06 5 27
2.27 6 10

3.30 7.50
8 30

, 4.16 9.03
Trenü 9.38
accel. 5 07 10.25

11.— 5 14 4.69
12.26 5 59 5.44

1 11 6.29 6.14

8.45 12.20 12.20

2 15
9.15j

11.12!
12.50;
2.I2!
2.19!
2 491
3 24

4 17
4 50

5 55

pl.

Iy
sos.|
pl. J

6 11 
6 27 
7.27 
7.50

8.17
8 33
8 38

9 09,
ij

9 42 
9.44 
9.59 

10 22,
10.511 
11.12 
12.26 
12 58
1.15!
1 34 
2.09,
2 19
3 01 
3 3l!

y
sos.
pl.

9.15

Yiena . . . 
B u d a p e s t a
Szolnok . . 
P.-Ladány. .

Oradea-mare .

Mező Telegd . 
Rév . . . .  
Bratoa . . . 
Ciucia .
B -Huiedin 
Ghîrbëu . .

Ciuşiu . . .

Apahida . . 
Ghiriş . . 
Cucerden . . 
Uioara . . . 
Viutul de susü 
Aiudü . . .

Teiuş . . .

Creciuneiö. . 
Blaşiu . . . 
Micăsasa . .

Copşa-mică .

MediaşCi . .
Elisabetopol . 
Sighişora
H^falfiu  . .
Homorodü. .
Agoştonfalva .
Apeţa . . .
Feldóra  . .

] ’ j  Braşovii . .

î
sos.

sos.
A

,p l.
\SOS.

A

Trenü
de

persón.

J P1
Isos.

y
sos.
p).

Ï
y

sos.
pl.

{ pl .
*sos.

1
pl.

SOS.

À

y
SOS

Timişft . . 
P r e d  e a lu
Bucuresol .

{ pi -
*sos.

î
pl.

3.- 
550
2.30

12.06

5.40 
4 52 
2.55 
2 . -

Trenü
accel.

155
7 . -
5.23 
3.46 
2 26 
2.18 
1 52 
1.26

12.47 
12 17

11.01 
10 45

9 23 
8.53

8 23 
8.06 
7.59

7 30

6 56 
6 54 
6.41 
6 20

Circu-

5 53 
533 
4 27 
3.53 
3.37

léza 3 16numai
Vineri 2.45
7 . - 2.18
6 . - 142
5 - 1.12

7.45

Trenü
de

persón.

Trenü
român

Trenü
de

express persôn.

1.55 
1,
3 50 
1.21 

11.01 
10.44 
1007 
9 30 
9.16 
831 
7 53 
6 53 
6 14
5.45 
5.18 
3 51 
3.06 
2.48 
2.40 
2.11
1.45 
1.10

12.39
12.24
11.48
11.29
11.14
10.55
10.21
9.42
9.13
7.45 
7.01
6.35
5.58
5.08

7.20
i.50

1146
10.05
8.43
8.38 
8.13 
7.47

7.08
6.39

5.25
4.48
4.23
3 . -
2.20
2 . -
1.51
1.20

12.54

6.25
8.15
4.55
2.24

12.23
11.41
11.07
10.32
10.13
9.04
9.-
8 . -
7.30
6.47
6.29

10.37
9.57
9.30
4.40

5.21 
4.47 
4.29 
4.23
4.02
3.42 
2.49 
2.27 
2 13 
1.39 
1.18 
1.01

12.46
12.16
11.39
11.17
10.02
9.22 
8.05 
8.02
7.43
7.01
5.57
5.16
8.50

Ciicerdea-Oşorlieiu-Regli.-săs.

Trenü Trenü
de

persón.

2.02 8.10 3.11
3.14 8.51 3.52
5 07 10.27 5.26

5.50 10.42 5.36

7 25 12.15 7.15

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón

8.58
9;39

11.11

pl.

SOS. I  

pl. i

Cucerdea
LudoşCi .

sos.

Oşorheiu . 

sos. Itegh.-sas..

fpi .
\ SOS.

pl.

N o t a :  Orele însemnate 
îns-'innézâ órele de nopte.

5.30 
5.18 
3.50

în stâogA staÇiunlorû suatü a se oeti

Trenü
de

persón.

7.41
7.03

Trenn
de

persón.

Trenü
de

persón.

Trenü
mixtü

2.36
1.58

12.25
9.35
8.—

8.31
7.43

1.18
12.32
10.355.50 

5.05 
3.22 

de susü în josü

Budapesta^ gara de vest - Kuşava - 1 êrcero va
Orient. Trenü

de
persón.

Trenü Trenü
de

persón.

Trenü Trenü 
j do 
persón.

Trenü
de

person.

Orient. Trenü Trenu
do

persón.Expres nocet. accel. Expres accel.

8.36] 11.- 9.— 9.15 4 . - Pl. Yi^na . sos. 5.50 7.02 7.05 6.45
Vinerï

1.30 8.30 2.25 7 . - 1 0 .- pl. Budapesta sos. 630 10.20 2.10 1.25 8.02
Circul.
numai
Sâmb.

10.30 
io 40

0-41
3.46

9.21
9.03

11.15
11.21

*os.
P!-

Czegléd. . .
pl. 

t sos.
4.19
4.04

8.21
8.13

12.11
12.06

6.01
6 .-

4.43 1.47 5.49 12.52 1.20 SOS.
Seghedinü . . ( ^

12.53 5.10 10.50 10.01 2.31
4.49 2.12 5.55 1.30 pl. 12.26 10.45 9.53 2.11
6.03 5.05 7.54 4.59 SOS. fpl. 9.20 8.55 7.50 11.-

Timiiÿôra .
8.28

Trenù
mixtü

6.47 6.15 8.02 5.52 pl. sos. 7.13 8.49 7.42 3.80

7.26 8.49 6.57 Topoloveţ . jL 7.25 5.53 S 6.56 1.58

8.21 9.23 7.42 LugoşO. . . 6.48 5.10 £ öS 6.28 12.58

9.33 10.25 9.10 Caransebeş0 . 3.39 4.05 >o5 fl rC* p 5.39 11.01
11.15 10.02

11.37
Teregova . 
Mehadia . .

4.35
3.15

r—i
3Ou
s

4.40 8.07
5.34

11.05

11.31
11.37
11.45

12.28
12.39
12.56
1.11
1.20

11.47
11.69
12.16
12.31
12.40

*

S(

p
«

'
>S.l
l.
w

Băile Herculane 
Topleçü . . -

Ruşava . . . {

V êrcerova . . j

îl.
JOS.

j-

3.02
2.46
2.21
1.09
1.—

4.35

4.05 
3.49 
3 40

3.23 
3.08 
2 51 
2.19 
2.10

5.12
4.49
4.10

10.55 1.40 1 Bucuresc! . . 11.25 7.10
Dumin.

5.50
V 4L__

B u d a p e s t  a —A  r  a  d  i l —T  e i n s 11

Trenü

mixtü

Trenü
de

persón

3.10
9.10
2.30 
2.44 
3.15 
3.32 
3.58
4.30 
4.50 
5.40

4.24

Trenü
de

persón.

10. -

8.42 
7.25
7.42 
8.20 
8.39
8.58

447
5.04
6.10
6.39
7.11
7.28
8.13

8.05 
11.10 
3 55 
4.30 
4.42 
5.03 
5.14 
5 32 
5.50
6 12 
7 . -
7.28
7.54 
8.10
8.28
8.54 
9.08

10 06 
10.29 
10,63 
11.07
11.54

Trenü

accel

8 05 
1.55 
4 .-

Trenü i 
de j 

persón.

i Trenü 
j de 
persón.

2.15
1 0 .-
1.37

6.05
7.05

7.50

8.51
9.10

9.34

1 0 .-
10.11
10.37

11.01
11.10

6.10
6.30 
6.40 
7.07 
7.18 
7.35 
7.58 
8.14 
8.56 
9.24 
9 50

10.06
10.24
10.50
11.04
11.43 
12.06
12.30
12.44 
1.02

pl.

i
SOS.

pin

y
SOS.

Viena . . 
Budapesta.
Solnocü. .

Àradü . .

Grlogoveţi}. 
Gyor< k 
PaulişCi . . 
Radna Lipova 
Conopô. . 
Betzava. 
Sobor^inü .
Z tm . . . 
Gurasada . 
Ilia . . . 
Bramcïca . 
Deva . . 
Simeria (P itk  
Orêstie . 
Jibotü . . 
Vinţul de-jos 
Albfc-lulia . 
Teiuşn . .

SOS.

A

1
/ p 1- 
( 80? 
A

pl.

6.02
7.35
4.31

11.30
1 1 .-
10.48
10.25
10.11
9.58
9.25
9.09
8.21
7.45
7.18
7.08
6.44

Trenü

accel.

7.20

Trenü
de

persón.

Trenü

mixtü

6.02
6.05
5.09
4.14
4.22
4.04
3.19

1.20
11.22
8.20
8.10

7.29

6.33
6.07

5.44

5.17
5.05
4.40

3.59
3.35

3 . -
9.45
8.55 
8.44 
8.20 
8.08
7.56 
7.24
7.07 
6.26 
5.40 
5.19
5.08 
4.42 
4.10' 
3.59 
3.18
2.56 
2.32 
2.14 
1.35

11.

11.32
11.16
10.37
9.03
9.12
8.53
8.11

cele însemnate îndrepta da josü in s j s ü . Numerii în ouadraţl cu linii mai negrii

Tipografia A . Mureşianu, Braşov.


